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Проект закону «Про освіту»
Новації, що пропонуються стосуються ключових аспектів освітньої сфери: система освіти, розподілу повноважень між органами управління освітою різних рівнів, принципи, на яких базується державна освітня політика, і управління закладами освіти.
Проект вводить у законодавче поле, окрім звичної усім формальної освіти (що надається за освітніми програмами відповідно до державних стандартів у ліцензованих закладах освіти), освіту неформальну та інформальну. Знання, вміння та навички, здобуті у системі неформальної освіти (тобто за організованими програма, але без ліцензій, акредитації та інших форм державного контролю), можуть бути підтверджені у системі освіти формальної. Формальна освіта здобувається на традиційних рівнях — дошкільна, загальна середня, професійна та вища.
Однак тривалість загальної середньої освіти зростає до 12 років.
Професійна освіта стає двоступеневою — можна здобути ступінь кваліфікованого робітника та молодшого спеціаліста. Вища освіта
передбачає три етапи, що завершуються здобуттям ступеня бакалавра, магістра та доктора філософії.
Принципова позиція, на якій стоїть Міністерство освіти, - це можливість здобути дошкільну та початкову освіту якомога ближче до місця проживання. Відтак, заклади освіти цих рівнів мають бути у кожному населеному пункті незалежно від його розмірів.
Натомість старша профільна школа для належного функціонування вимагає достатньої кількості учнів та вчителів, а отже, у сільській місцевості старші школи збиратимуть дітей з декількох населених пунктів (передбачено і забезпечення відповідною інфраструктурною підтримкою (зокрема, гуртожитками).
Учень може здобути повну загальну середню освіту як у старшій школі, так і в закладі професійної освіти, здобуваючи паралельною кваліфікацію.
Проект передбачає можливість переходу із системи професійної освіти до вищої.
Новим для українського освітнього середовища є принцип освіти впродовж життя, який з’являється у проекті. Він означає, що після завершення безперервної освіти на початковому етапі життя людина має змогу вчитися далі, підвищуючи чи змінюючи свою кваліфікацію, а також може продовжити навчання після перерви у будь-якому віці.
Суттєвих змін зазнає управління освітньою сферою. Проект закону запроваджує нові принципи управління: чітке розмежування повноважень органів управління освітою різних рівнів, відокремлення здійснення контролю від безпосереднього керівництва, автономія закладів освіти, забезпечення якості освіти, а також прозорість та підзвітність — як органів управління освітою, так і закладів освіти.
Міністерство освіти і науки: – здійснює стратегічне управління системою освіти через її аналіз, планування змін і їх впровадження;
· визначає правила гри в освітньому полі (у рамках, заданих законодавством) - зміст освіти, затверджуючи державні стандарти, організація, визначаючи порядок контролю якості, проведення перевірок, контролюючи роботу органів управління освітою (але не власне закладів освіти).
визначає механізми розподілу та розподіляє державне фінансування загальної середньої, професійної та вищої освіти.
Контролюючі функції (ліцензійну та акредитаційну експертизу, перевірку діяльності, сертифікацію вчителів) має виконувати Державна інспекція з питань освіти. Державна інспекція з питань освіти:
· надає органам управління освітою свої висновки (паралельно оприлюднюючи їх, аби громадськість могла контролювати об’єктивність її дій), і ті на основі цих висновків приймають рішення;
· має справу із закладам освіти усіх рівнів, окрім вищої (на цьому рівні діє незалежне Національне агентство із забезпечення якості вищої освіти). Український центр оцінювання якості освіти:
здійснює зовнішній моніторинг якості освіти, проводить ЗНО та бере участь у сертифікації педагогів, перевіряючі їхні знання.
Органи місцевого самоврядування виступають засновниками закладів освіти (на кожному адміністративному рівні різних — на рівні області формується мережа закладів професійної, розробляється схема мережі закладів профільної старшої школи, на рівні району та міст обласного значення — мережа базових шкіл, заклади початкової та дошкільної освіти ж засновуються сільськими, селищними радами та радами міст районного підпорядкування). Місцеві органи виконавчої влади надають ліцензії на освітню діяльність та акредитують заклади освіти, забезпечують функціонування їх мережі, забезпечують соціальний захист педагогів та учнів, підвищення кваліфікації вчителів, співпрацюють із Радами стейкхолдерів у сфері професійної освіти. Проект закону пропонує нові принципи освітньої політики: спиратися на наукові дослідження і статистичні дані, забезпечується функціонування Єдиної державної бази з питань освіти та її відкритість. Пріоритетом у розвитку освіти є підвищення її якості та забезпечення рівного доступу до освіти для усіх бажаючих.
Моніторинг якості освіти мають здійснювати як самі заклади освіти, так і зовнішні актори. Важливим є вирівнювання якості освіти по усій мережі навчальних закладів. Проектом закону закріплюється автономія закладів освіти — академічна, організаційна та фінансова. Автономія передбачає демократизацію управління закладом. В управлінні закладом освіти беруть

участь його працівники та ті, хто навчається. А ззовні діяльність керівництва контролюють піклувальні чи наглядові ради.
Проект Закону України «Про професійну освіту»
Принципи, окреслені в рамковому законі, знайшли конкретніше втілення у законі «Про професійну освіту». Він має на меті
– приведення законодавчої та нормативно-правової бази у відповідність до сучасних потреб економіки в умовах інтеграції України у міжнародний економічний і освітній простір;
– створення нової системи управління професійною освітою та її фінансового забезпечення, що базуватиметься на широких повноваженнях місцевих громад, децентралізації, багатоканальному фінансуванні;
– модернізацію структури та створення умов для здобуття освіти впродовж життя.
У проекті нового закону передбачено автономію професійних навчальних закладів - розширено їх права. Зокрема вони:
зможуть вільно використовувати зароблені кошти від надання освітніх послуг та здійснення інших видів діяльності відповідно до законодавства. Кошти зараховуватимуться на спеціальні реєстраційні рахунки, відкриті у територіальних органах центрального органу виконавчої влади у сфері казначейського обслуговування бюджетних коштів або на поточні та/або вкладні (депозитні) рахунки установ державних банків;
визначатимуть форми організації навчального процесу та види навчальних занять – самостійно запроваджуватимуть спеціалізації, розроблятимуть власні освітні програми професійного навчання (у тому числі, у формі практикумів, семінарів, курсів, тренінгів тощо);
підтверджуватимуть професійну кваліфікацію осіб, одержану в тому числі шляхом неформального професійного навчання.
Вперше у цьому законопроекті визначається право професійного навчального закладу видавати окрім документів про професійну освіту державного зразка, а й власного.
Ефективність управління у сфері професійної освіти підвищується завдяки залученням організацій роботодавців та громадських організацій. Передбачено створення регіональних рад стейкхолдерів - координаційного органу з питань визначення та впровадження державної політики в галузі професійної освіти.
До складу ради стейкхолдерів будуть входити: представники місцевих органів державної влади та органів місцевого самоврядування, організацій роботодавців, у тому числі галузевих (міжгалузевих) об’єднань роботодавців і професійних асоціацій, професійних навчальних закладів, а також національні та міжнародні експерти у сфері професійної освіти.
Для здійснення координації основних напрямів діяльності професійного навчального закладу, нагляду за управлінням переданого йому майна будуть утворюватися наглядові ради.
Законопроектом визначається структура професійної освіти, що
складається з освітньо-професійних рівнів та ступенів професійної освіти. Освітньо-професійні рівні професійної освіти співвідносяться з першим - п’ятим кваліфікаційними рівнями Національної рамки кваліфікацій.
Професійна освіта матиме два ступені: «кваліфікований робітник» і «спеціаліст».
Також новим законом визначаються такі типи професійних навчальних закладів: регіональний центр професійної освіти, професійний коледж, професійний ліцей та центр професійної підготовки.
Упродовж останніх років зберігається тенденція щодо зменшення контингенту учнів у ПТНЗ, що, своєю чергою, призводить до збільшення кількості малокомплектних закладів. У нас є дуже багато училищ, де навчається менше 200 учнів. Створення регіональних центрів професійної освіти підвищить гнучкість закладу у підготовці кадрів відповідно до тенденцій змін на ринку праці. Така практика застосовується в багатьох країнах ЄС. При цьому, жодна будівля ПТНЗ чи земельна ділянка не повинні у процесі реформування вилучатися з системи освіти.
На відміну від попереднього закону, на законодавчому рівні вводиться нова форма професійної освіти — дуальна, що зараз застосовується у розвинених європейських країнах.
Передбачено формування процедури ліцензування у сфері професійної освіти. Важливо ліцензування зробити безстроковим. А надалі лише правильно контролювати дотримання умов ліцензування.
Пропонується створення внутрішньої та зовнішньої системи забезпечення якості освіти. Передбачено утворення незалежних установ оцінювання та забезпечення якості професійної освіти, що є недержавними організаціями, акредитованими центральним органом виконавчої влади у сфері освіти і науки, що здійснюватимуть оцінювання результатів освітньої діяльності.
Контроль у сфері професійної освіти буде здійснюватися шляхом: державного контролю (нагляду), громадського контролю та самоконтролю.
Отже питання прийняття законопроекту відображають потреби регіонів у частині удосконалення управління професійною освітою, забезпечення збалансованості потреб ринку освітніх послуг з потребами ринку праці у кваліфікованих робітничих кадрах.


